

Laboratorio n.8 - Cinema
La vita è meravigliosa?
A cura di Peter Ciaccio
Le parole che nella Bibbia Dio pronuncia per prime — «Sia la luce»—  suonano alle orecchie di chi è nato dopo l’invenzione del cinematografo come quelle del regista che, dopo il ciak, urla «Azione!»
Come per le parole pronunciate da Dio, infatti, l’urlo del regista non genera solo la ripresa di una scena, ma va a creare un mondo che non esisteva prima se non nella mente del suo autore. Inoltre, nel buio di sala cinematografica, è la luce del proiezionista che mostra allo spettatore quel mondo creato, come per magia, a partire da un’idea, da un’esperienza, da una necessità degli autori.
In qualche maniera il regista e gli autori — figure che non sempre coincidono — ricordano un po’ Dio, non solo quello della Genesi, ma quello di tutta la Bibbia: il Signore che accompagna la sua creazione, che interviene nella storia e la determina.

In questo laboratorio tenteremo di lasciarci suggestionare da alcune storie di cinema e da alcune scene. 
Non vedremo solo film né ascolteremo esclusivamente l'esperto di turno, ma cercheremo di interagire con le esperienze dei partecipanti, alla ricerca di quell'antico linguaggio per dire la verità che abbiamo tralasciato da troppo tempo, lo stesso usato da Gesù nelle parabole: il linguaggio della fantasia…
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